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Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης απαντώντας απόψε στην “Ωρα 
του Πρωθυπουργού”, στη Βουλή, στην επίκαιρη ερώτηση του 
βουλευτή του Συνασπισμού Ευάγγελου Αποστόλου για τη ρύθμιση 
των αγροτικών χρεών, υπογράμμισε μεταξύ άλλων:

• Είναι σ’ όλους γνωστό ότι η χρηματοδότηση της αγροτικής πίστης, η 
οποία υπακούει διεθνώς σε ειδικούς κανόνες αρχών και ρυθμίσεων, 
υπέστη και αυτή τις συνέπειες της μακρόχρονης οικονομικής κρίσης. 
Οι υψηλοί δείκτες πληθωρισμού οδήγησαν σε υψηλά επιτόκια, τα 
οποία σε συνδυασμό με τους μεγάλους κινδύνους παραγωγής και 
εμπορίας, τους οποίους αντιμετώπισαν οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
δημιούργησαν προβλήματα εξυπηρέτησης των δανείων παραγωγών 
και συνεταιρισμών και προβλήματα όρων χρηματοδότησης και 
σύνθεσης κεφαλαίων στην ATE, η οποία ασκεί κυρίως την πγροτική 
πίστη στη χώρα μας.

Η μείωση του πληθωρισμού και η μείωση των επιτοκίων αποτέλεσε 
την αιχμή των πολιτικών που ασκεί η κυβέρνησή μας στα πλαίσια της 
σταθεροποίησης και ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας. Αυτό είναι 
το μεγάλο στοίχημα που έχουμε θέσει για την χώρα μας και προς 
αυτήν την κατεύθυνση έχουμε πετύχει σημαντικά βήματα 
αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού και των επιτοκίων, από τα οποία 
συναρτάται το κόστος της άντλησης χρήματος.
Αυτή η αποκλιμάκωση οδήγησε και τα επιτόκια της ATE σε 
σημαντικές μειώσεις, αφού το 22% - 25% που ήταν το 1993, έχουν 
μειωθεί στο 13% - 15% το 1998 και πολύ σύντομα θα 
αποκλιμακωθούν ακόμα περισσότερο μέσα στο 1999. Τα 
βραχυπρόθεσμα μάλιστα επιτόκια για τους νέους αγρότες έχουν ήδη 
καθορισθεί στο 8,5%.

. · Παρά τη μείωση του κόστους του χρήματος και στον αγροτικό τομέα 
της οικονομίας, η κυβέρνησή μας δεν έμεινε αδιάφορη όλα αυτά τα 
χρόνια απέναντι στην υποχρέωση των αγροτικών νοικοκυριών και 
των συνεταιριστικών τους οργανώσεων. Από το 1993 μέχρι σήμερα η 
ATE έχει προχωρήσει σε 21 ρυθμίσεις και τραπεζικές διευκολύνσεις, 

"πολλές με την κάλυψη σημαντικών ποσών από το δημόσιο 
προϋπολογισμό, με πιο πρόσφατη τη ρύθμιση των χρεών των 
συνεταιριστικών οργανώσεων ύψους 160 δις δρχ. Τη ρύθμιση αυτή
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ενέκρινε και το Συμβούλιο Υπουργών Γεωργίας της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με ομόφωνη απόφασή του.

• Στα ίδια πλαίσια του ενδιαφέροντος της κυβέρνησής μας για τα κόστη 
εισροών του αγροτικού τομέα παράλληλα με την ανάγκη εξυγίανσης 
του χαρτοφυλακίου της ATE η κυβέρνηση αποδέχθηκε τη ρύθμιση 
των χρεών αγροτών και εκμεταλλεύσεων με τη μέθοδο της 
τραπεζικής αναχρηματοδότησης, λόγω και της διαμόρφωσης νέων 
συνθηκών στην αγορά χρήματος.

• Η ATE σε συνεννόηση με τα Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και 
Γεωργίας, θα εκδώσει την απαιτούμενη εγκύκλιό εντός της 
εβδομάδας, η οποία θα καλύπτει το σύνολο των όρων που έχουν 
προταθεί.
Εγώ, όμως δεν καταλαβαίνω, προς τι η κριτική σε επιμέρους σημεία 
μιας εγκυκλίου, που δεν έχει εκδοθεί;
Αλλά και αν τα όσα αναφέρετε είναι σύμφωνα με τις πληροφορίες σας 
σωστά και πάλι δεν καταλαβαίνω το ενδιαφέρον σας για τον 
αποκλεισμό επιχειρήσεων με τζίρο άνω των 500 εκατομμυρίων 
δραχμών, όταν γνωρίζετε ότι το 93% των χρεών των αγροτών δεν 
ξεπερνούν τα 15 εκατομμύρια δρχ. κατά νοικοκυριό! Δηλαδή το κόμμα 
σας ενδιαφέρεται για τις μεγάλες επιχειρήσεις ή για τους απλούς 
αγρότες;
Αυτή η απαίτηση που προβάλλετε αποτελεί “εμπαιγμό” των αγροτών 
και όχι η συνολική ρύθμιση που έχει εξαγγελθεί και έχει θεωρηθεί από 
το σύνολο του αγροτικού κόσμου ως γενναία, σημαντική και για το 
πιστωτικό σύστημα πρωτοποριακή.

• Η ATE, όπως γίνεται και με όλες τις τράπεζες που ασκούν αγροτική 
πίστη, θα παραμείνει πάντα κρατική, και αν ποτέ πολυμετοχοποιηθεί,

, οι μετοχές της θα βρίσκονται μόνο στην κατοχή του κράτους, των 
συνεταιρισμών ή των αγροτών. Εμείς για να τη στηρίξουμε, πήραμε 
έγκαιρα μέτρα, τόσο όσον αφορά τα κεφάλαια της αλλά και την ίδια τη 
δομή και τη λειτουργία της. Ήδη εκπονείται μελέτη -εφαρμογή για την 
ανασυγκρότησή της, η οποία έχει ανατεθεί σε όμιλο ελληνικών και 
ξένων οίκων και της οποίας όλα τα βήματα θα έχουν ολοκληρωθεί 
μέχρι το 2001.

• Προχθές ήδη συγκροτήθηκε από τους Υπουργούς Εθνικής 
Οικονομίας και Γεωργίας ειδική Επιτροπή, με συμμετοχή και των 
Διοικητών της Τράπεζας της Ελλάδος και της ATE, προκειμένου εντός

■'ενός μηνός, να καταγραφούν τα δεδομένα της απαιτούμενης 
χρηματοοικονομικής δομής της ATE, της οποίας ο ρόλος ως 
τράπεζας ειδικού καθεστώτος παύει να υπάρχει από το 2000.



Παρά τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες που διαμορφώθηκαν στη 
δεκαετία του ’90, ο αγροτικός τομέας της οικονομίας και ο Έλληνας 
αγρότης αποτελούσαν πάντα το επίκεντρο του ενδιαφέροντος και της 
φροντίδας της ATE.


